

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Sábado 6 de Octubre de 1883.

Num. 521

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—Palma y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8'10 y 5'3 y 3'15 t.—De La Puebla á Palma 4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.—De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto), 8'30 t.

LOS HOMBRES DE AYER.

JUANLO TURRIANO.

Si al llegar al puente de Alcántara, que es uno de los que dan acceso á la ciudad de Toledo, se dirige la vista á la orilla izquierda del Tajo, se distinguen los desmantelados restos de una construcción antigua cuyos lienzos cubiertos de yedra, ostentan aún dos órdenes de arcos de ladrillos.

Es todo lo que se conserva al cabo de trescientos años, del famoso artificio de Juanelo.

¿Quién no conoce este nombre?

Los ilustrados saben que fué un mecánico italiano; los que han visitado á Toledo han oído hablar del artificio, y los que ni tienen ilustración ni han puesto los pies en la imperial ciudad, saben por lo ménos que hay en Madrid una calle que se llama calle de Juanelo.

El nombre no coge á nadie de sorpresa, pero sin embargo no es tan conocido como debiera el ilustre artifice que lo llevó en vida, ni apreciada en su verdadero valer la gigantesca empresa que realizó.

Desde los tiempos de Roma, se había hecho sentir en Toledo la escasez de aguas que perjudicaba notablemente á la ciudad, importantísima por su situación estratégica, y por su buena disposición para la defensa en aquella época en que la vida militar lo absorbía todo. Veía Toledo correr un río caudaloso á sus plantas; y aquel río era impotente para saciar su sed.

Se intentaron muchas obras para remediar el mal. Siguiendo el sistema de acueductos que habían iniciado los romanos y seguido los árabes, se comenzó la construcción de un acueducto. Se hicieron, según parece, hasta siete leguas de fábrica, pero la obra no llegó á feliz remate, porque lo impidieron los azares de aquella época de conquista.

Seguían á pesar de tales esfuerzos, sin agua los toledanos, cuando en el año de 1528, un artifice extranjero se presentó en la ciudad prometiendo resolver el árduo problema de elevar las aguas desde las profundidades del río hasta la misma altura del alcazar. El artifice cumplió su palabra: construyó sobre el río una extraña máquina que por medio de enormes mazos impulsaba el agua, golpeándola con violencia, poco á poco hacía lo alto. Pero la máquina duró poco. Se inutilizó; y por si esto no era bastante, una impetuosa avenida dió al traste con ella.

Mientras sucedía todo esto, se hablaba con encarecimiento de un habilísimo mecánico italiano que se había dado á conocer con la construcción de los famosos relojes de Bolonia. El emperador Carlos V había abdicado ya el trono y encerrándose en el monasterio de Yuste. Sabido es cuánto gustaba de la mecánica el rey monje, y cuánto le agradaba el trato de los sabios y de los artistas.

Carlos V mostró gran empeño en atraer á Yuste al mecánico italiano, y tanto este empeño del emperador como la fama de la habilidad del mecánico en la construcción de relojes, hicieron que Juanelo fuese bien pronto conocido, y que se granjeara la amistad de famosos literatos y artistas, como Ambrosio de Morales y Alonso de Berruguete.

Su reputación de artifice habilísimo creció considerablemente con la construcción de un reloj maravilloso, en el cual aparecían combinados de admirable manera los movimientos de los astros. Esta obra difícilísima le costó tantas noches de insomnio y de fatiga, que en poco estuvo que una grave enfermedad no le llevara al sepulcro.

El cariño de Carlos V hácia Juanelo creció mucho en los últimos días de su vida. El emperador tenía afición extrema-

da á los relojes, y no se dió punto de reposo hasta que consiguió que Juanelo hiciera marcar á los muchos que poseía, una misma hora con exactitud escrupulosa.

Juanelo acompañó al emperador hasta los últimos instantes, y muerto este, trasladóse á Toledo, donde, sabedor del fin desgraciado del aparato hidráulico de que antes hemos hablado, ofreció á la ciudad dar feliz término á la obra de su antecesor.

Poco tiempo después cumplía Juanelo su ofrecimiento, y los toledanos veían llegar el agua del río hasta sus elevadas viviendas.

¿De qué mecanismo se valió el artifice para realizar empresa tan gigantesca?

Ninguna descripción nos parece tan oportuna como la que de la obra de Juanelo hizo su íntimo amigo Ambrosio de Morales en sus *Antigüedades de las ciudades de España*.

«Para esto se concertó, dice Morales con la ciudad de Toledo, obligándose á darle cierta cantidad de agua perpétua que manase sobre el alcázar, de donde puede llevarse á toda la ciudad. Y habiendo hecho su modelo en pequeña forma, se descubrió luego bien manifiesta la grandeza y extraña profundidad de su invención. La suma della es anexar ó engoznar unos maderos pequeños en cruz por enmedio y por los extremos, de la manera que en Roberto Valturio está una máquina para levantar un hombre en alto, aunque ésta de Juanelo tiene nuevos primores y sutilezas. Estando todo el techo así ordenado, al moverse los primeros maderos junto al río, se mueven todos los demás hasta el alcázar; con gran sosiego y suavidad, cual para la perpetuidad de la máquina convenía. Y esto ya parece estaba hallado por Valturio aunque como dijo Juanelo, le añadió tanto mas en concierto y sosiego del movimiento, que es sin comparación, mas de lo que antes había. Mas lo que todo es suyo y mas maravilla, es haber encajado en este movimiento de madera unos caños largos de latón, casi de una brazza de largo, con dos vasos del mismo metal á los cabos, los cuales, subiéndolo y bajándolo con el movimiento de la madera, al bajar, el uno vellido y el otro vacío. En acabando de hacerse, esto el lleno se levanta para derramar por el caño en el vacío, y el que derramó ya y quedó vacío, se levanta para bajarse y juntarse con el lleno de atrás, que también se baja para henchirle. Así los dos vasos de un caño están alguna vez vacíos, teniendo sus dos colaterales un vaso lleno, y siempre entre dos llenos hay un caño con los dos vasos vacíos. Esta es la suma del artificio.»

Hasta su muerte, que acaeció cuando contaba la venerable edad de ochenta y cinco años, no dejó de dedicarse á sus estudios favoritos y á sus ingeniosas invenciones. En los últimos años de su vida construyó diversidad de autómatas, entre los cuales habla la tradición de una muñeca, que sentada sobre una mesa, bailaba admirablemente al compás de un tambor que ella misma tocaba, y de un criado de pola que, no pudiendo uno de carne y hueso, sin duda por falta de recursos, construyó Juanelo para su servicio. Este servidor iba diariamente al palacio arzobispal en busca del alimento que le proporcionaba el prelado sin sufrir el menor tropiezo en el camino.

Esta tradición explica el nombre del *Hombre de palo* que se dá en Toledo á la calle en que vivió Juanelo Turriano.

Legó á la posteridad, además de todas estas construcciones mecánicas, una obra de hidráulica, que para desgracia de las ciencias, no fué publicada.

(El Globo.)

UN ACTO INCALIFICABLE.

Cohibidos por una necesidad de guardar una prudencia que nunca hace más falta sino cuando los momentos son más graves, no queremos dar rienda suelta á los sentimientos que en estos instantes nos embargan.

No queremos expresar todo lo que sentimos respecto de lo ocurrido en París; no queremos detallar como la debilidad de quienes debían ser energicos ha alentado la osadía de los malvados que han injuriado á un monarca, á un extranjero y á un huésped ilustre, faltando á los más rudimentarios deberes de la cortesía, de la hospitalidad y del honor; no queremos recordar como las tolerancias con la prensa y con las reuniones públicas, y como las vacilaciones de los que deben ser firmes en sus resoluciones han motivado sucesos que serán siempre una vergüenza para la Francia.

Vergüenza para la Francia, porque es el primer país del mundo en que se ha faltado groseramente á la consideración debida á un pueblo amigo.

Vergüenza para la Francia, porque en los países ménos civilizados del Africa y el Asia, allí donde se odia al europeo, ha habido siempre respeto para el visitante extranjero que ha llevado la representación de un pueblo.

Las turbas que han injuriado al rey de España porque ha recibido una distinción del emperador de Alemania, son aquellas mismas que cuando tenían á los prusianos ocupando la mitad del territorio francés se entregaban á los excesos de la *Commune* en vez de morir en defensa de la patria combatiendo contra los invasores.

La grosería ha corrido allí parejas con la cobardía insigne.

Las turbas que injuriaban al rey de España por haber aceptado el nombramiento honorario de coronel de un regimiento alemán han guardado un respetuoso silencio ante la presencia de un oficial de hulanos agregado á la embajada alemana de París, que vestido de uniforme atravesó por medio de los alborotadores.

La prensa sensata de Francia ha protestado; pero todas las protestas del mundo no bastarán para lavar la mancha que en estos tiempos de civilización y progreso ha arrojado sobre su patria un puñado de malvados al olvidar todos los respetos y todas las consideraciones que los pueblos se deben mutuamente.

Si el Gobierno francés no hiciera un ejemplar escarmiento, se revelaría con estos hechos que en Francia impera la anarquía, que allí no hay autoridad bastante para garantizar la seguridad de nadie, que las turbas son las que mandan en la república vecina.

Si el Gobierno francés no diera una satisfacción cumplidísima, demostraría que tal Gobierno no existe en Francia más que en el nombre, y que tienen más fuerza allí cuatro sediciosos que todos los poderes públicos.

Nosotros nos apresuramos á protestar hoy como protestará todo el mundo civilizado contra un acto de salvajismo sin ejemplo en la historia, y á renovar nuestra fidelidad y nuestra adhesión al monarca español, cuya energía personal es por lo visto la única energía que en París se ha señalado durante las últimas cuarenta y ocho horas.

NACIONAL.

Tomándolo de *La Epoca*, insertamos á continuación el curioso artículo que publica el periódico *Le Gaulois*, de París, dando cuenta de la entrevista que suponen tuvo lugar entre Mr. Cohn-Abrest,

editor de *Paris Nouvelles*, en Homburgo, y el señor marqués de la Vega de Armijo.

El interés que reviste en la actualidad todo lo que se relaciona con el viaje de S. M. el rey á Alemania, nos mueve á dar cabida en las columnas de *LA IBERIA* al citado escrito.

Dice así:

«*El Corresponsal*.—V. E. insiste en el hecho de que el proyecto de viaje realizado por S. M. el rey D. Alfonso no fué concebido en ningún espíritu de hostilidad contra Francia. Con todo, la opinión pública que se refleja en ciertos diarios parisienses, se ha conmovido y...

El ministro.—Querais hablar de ciertos periódicos radicales. Estos, lo sé, hacen comentarios tan injustos como malévolos. Por lo demás, no son los únicos: sus correligionarios españoles les secundan en sus esfuerzos para desacreditar la monarquía, precisamente porque ésta es objeto de las simpatías de los demás Gobiernos monárquicos. Esa es una táctica que no debe sorprender después de todo. Los señores radicales están en su cuerda.

El Corresponsal.—En París se cree que la idea de ese viaje fué sugerida por el príncipe de Bismark.

El ministro.—Esa suposición es poco lisonjera para el amor propio y el espíritu de independencia de los ministros del rey D. Alfonso. Sin embargo, no vacilo en declarar que S. M., lejos de haber escuchado los consejos del extranjero, se dignó aceptar el programa que tuvo el honor de someterle á mi entrada en el Gabinete hace dos años.

En efecto; yo soy quien reclamo altamente para sí la responsabilidad de lo que sucede, porque nunca he dejado de hacer presente al rey cuánto favorecería los intereses de España yendo á ver personalmente á los jefes de Estado de todos los grandes países con los que el nuestro mantiene relaciones de amistad y de negocios.

Abvertid que entre esos jefes de las grandes potencias figura Mr. Grevy lo mismo que SS. MM. los emperadores de Austria y de Alemania. Nunca se ha pensado en Madrid en evitar el territorio francés con motivo de ese viaje regio.

El corresponsal.—Lo que me dice V. E. relativamente á su iniciativa se sabe en París. Así es que los mismos periódicos que se alarman con ocasión de ese viaje se apresuran á añadir que V. E. está adherido á la política de las potencias germánicas y ejerce su influencia en un sentido que no es precisamente favorable á Francia.

El ministro.—Si, lo sé. Desde que dejó la embajada de París se empeñan ciertas gentes en hacerme una reputación de galófono. Es completamente injusta. En ciertos momentos es verdad, he tenido que mostrarme enérgico para dejar á salvo los derechos de mi país; pero mi política no se ha inspirado nunca en la malevolencia hácia Francia. La línea de conducta que me he trazado está toda ella en esta divisa:

«Buena inteligencia con todas las potencias; abstención completa en lo que se refiere á las cuestiones irritantes sobre las que gira lo que se llama la gran política europea; concentración de nuestros esfuerzos sobre las reformas, harto numerosas por desgracia, que debemos realizar entre nosotros.»

Esas son todas nuestras ambiciones, esas todas las aspiraciones del Gabinete actual. Procuraremos desarrollar la prosperidad de España favoreciendo el progreso de nuestra industria y de nuestro comercio y consolidando las relaciones amistosas que nos unen con las demás naciones civilizadas, y sobre todo con nuestros vecinos inmediatos.

Desde el advenimiento de S. M. al trono hemos hecho ya progresos indisputa-

bles, y que nos alientan á seguir adelante en la misma via pacífica.

El corresponsal.—¿Me autoriza V. E. á hacerme intérprete con mis compatriotas franceses de esas sensatas intenciones?

El ministro.—Seguramente: y sobre todo no se os olvide decir que el viaje del rey no tiene mas objeto que el que acabo de indicaros. Las aproximaciones personales de los soberanos no tienen hoy la misma importancia que tenían antes: sin embargo, hay ventaja en que los jefes del Estado se avisten de vez en cuando entre sí.

Esto evita muchas malas inteligencias á sus Gobiernos, y permite arreglar amistosamente y con algunas frases amables cuestiones de interés económico y comercial, que tardarian meses en resolverse por comisiones internacionales.

Luego, ya veis, tenemos un rey que hace buen papel en todas partes, y no nos disgusta que vaya á representar á la España moderna en las capitales de los otros grandes pueblos.

El corresponsal.—Los parisienses que tuvieron el honor de ver á S. M. antes de la restauracion de 1876, han conservado de él los mejores recuerdos y no dejarán de tributar homenaje á sus cualidades, haciéndole un recibimiento de los más simpáticos.

El ministro.—Mucho le complacerá al rey. El ama á la Francia, y nunca olvidará la hospitalidad que vuestro país ha concedido á su familia.

Por lo demás, ya sabéis que S. M. gracias á su educacion, es el mas cosmopolita de los soberanos. Las desgracias de infancia y las largas peregrinaciones al extranjero le han hecho fijar su mirada en todos los intereses humanos, y hoy practica como rey los principios que le ha enseñado el destierro. Esto es decir que no es capaz de recorrer el mundo para comprometer con aventuras extranjeras el porvenir de su país y de su dinastía.»

De un artículo publicado por Mr. Casagnac en *Le Pays*:

«Hacedias que enviáis á Berlin oficiales franceses para presenciar las grandes maniobras, y los habeis visto venir cargados de cruces prusianas.

Hay más de cincuenta oficiales decorados con Águilas Negras y Águilas rojas, sin que jamás hayais tenido que decirles.

Y el título puramente honorífico de coronel alemán es ménos pesado para un español que una cruz alemana para un francés.

Sed lógicos y dejad ese sentimentalismo patriótico; el origen de vuestra cólera no es el que indicáis.

Es el odio á la monarquía el que os guía y no la indignacion nacional.

Hace ya algunos meses que no dejais en paz al rey de España y no habeis esperado los unos y los otros su nombramiento de coronel alemán para hacerle objeto de vuestros sarcasmos.

España no os declarará la guerra, lo sabéis bien, para vengar á su rey, porque España no se halla en estado de vengarse de vuestras insolencias.

¡Si se tratara del emperador de Alemania ó del de Rusia obraríais de otro modo!

Atacad un poco al emperador Guillermo; hablád de él como habláis de D. Alfonso; yo os desafío.

No hareis nada.

Humildes y cobardes ante Alemania amenazadora, sois soberbios delante de España relativamente débil.

¡Qué bien se os conoce en esto, patriotas de los clubs y franceses de la república!»

Las anteriores líneas están escritas antes de la llegada del rey de España á Paris.

Parece que Mr. Casagnac habia adivinado lo que iba á suceder.

La justicia con que ha irritado á las turbas de Paris el que D. Alfonso XII sea nombrado coronel honorario de un regimiento de hulanos, lo prueba la siguiente lista de soberanos que han recibido distinciones semejantes:

El emperador Francisco José de Austria es coronel honorario del regimiento de fusileros de la Guardia.

El archiduque Rodolfo de Austria, coronel honorario del segundo regimiento de hulanos de Brandemburgo.

El emperador Alejandro III de Rusia, coronel honorario del primer regimiento de hulanos, del regimiento de granaderos de la Guardia y del regimiento de coraceros de Brandemburgo.

El gran duque Wladimiro de Rusia, coronel honorario del regimiento de húsares de Thuringia.

El gran duque Constantino, tío del Tsar actual, coronel del segundo regimiento de húsares del Rhin y del sexto regimiento de ligeros de Baviera.

El gran duque Nicolás de Rusia, coronel honorario del regimiento de coraceros núm. 5 de la Prusia Occidental.

El gran duque Miguel de Rusia, coronel del primer regimiento de húsares de la Silesia, número 4.

El príncipe de Galles coronel del quinto regimiento de húsares en la Pomerania.

El duque de Edimburgo, coronel de un sexto regimiento de infantería de Thuringia.

El duque de Connaught, coronel de un regimiento de húsares brandemburgueses.

El rey de Italia, coronel del primer regimiento de húsares de Prusia.

El rey Guillermo III de los Países-Bajos, coronel honorario del regimiento núm. 41 húsares de Prusia.

Además acaba de recibir igual honor en Alemania el rey de Servia, el de Rumania, el de Bélgica, el ex-rey de España D. Amadeo y el príncipe Alejandro de Bulgaria.

En Rusia existe la misma costumbre que en Alemania, y seria interminable la lista de soberanos que son coroneles honorarios en los regimientos.

CORREO DE HOY

Madrid 3.

El general Castillo telegrafía haber expedido los documentos de libertad en favor de los negros no comprendidos en el censo de 1867 y añade que queda abierto el curso académico en la Universidad é Institutos de la Isla.

Perú.—El cuerpo diplomático y los comandantes de los buques de guerra extranjeros amenazan con bombardear el palacio del presidente si continúa consintiendo el pillaje y el incendio. Los marinos de los buques dan guardia en los consulados.

Paris.—Es falso que se haya retirado el embajador alemán.

El embajador de Francia en Madrid que se halla actualmente en Paris protesta contra los groseros insultos inferidos al Rey y expresa su deseo de que se conozca en España su actitud.

Se cree que el duque de Fernan-Núñez vendrá pronto á Madrid, mientras España reciba cumplida satisfacción.

Anoche se dijo en casa del señor Martos que el Gobierno actual se presentará á las Cortes. El Sr. Martos lo considera imposible, diciendo que es intolerable la continuacion del Sr. Sagasta.

«El Progreso» se hará eco hoy de dicha opinion.

Parece que hay un lance de honor pendiente entre dos oficiales del ejército y dos redactores del «Porvenir.»

Madrid 3.

La «Gaceta» publica varias disposiciones sobre cargas de justicia.

A pesar del intenso frío que anoche reinaba, la plaza de Armas de Palacio estuvo materialmente llena y cuajada por el gentío oyendo la serenata dada á S. M. y vitoreando al Rey.

Mañana habrá recepcion en Palacio con motivo de ser los dias del Rey don Francisco de Asis.

Un telégrama oficial de Paris dice que Mr. Ferry ha autorizado á la embajada española, para participar oficialmente á nuestro gobierno que la declaracion transmitida por la «Agencia Havas» está redactada por M. Grevy de acuerdo con su gobierno, y en este concepto y en la forma que es acostumbrada, ha sido comunicado á la prensa y al público.

Créese que hoy habrá Consejo de ministros.

Se calcula que entraron ayer en la cámara régia 12.000 personas de todas las clases sociales. Entre mil incidentes á que dió lugar el entusiasmo que despertó la llegada de S. M., merece citarse el de un artillero que besó y abrazó al Rey con grande emocion.

Madrid 3.

La «Gaceta» nada publica de interés general.

El Consejo ha terminado á las ocho de la noche, habiendo durado cinco horas. Se asegura que el gobierno ha acordado manifestar al rey que acepta toda la responsabilidad de los últimos sucesos, entendiendo que la gravedad de las circunstancias impónole el deber de continuar en su puesto para responder de su conducta ante las Cámaras.

Añádese que ha convenido proponer la inmediata convocatoria de las Cortes.

Además ha aprobado las bases de la nota diplomática, reclamando reparacion de Francia.

Los periódicos conservadores declaran á nombre de su partido que no hostilizarán al Gobierno mientras duren las gestiones diplomáticas si le cree en condiciones de sacar adelante el honor de la patria.

Ayer conferenciaron el duque de la Torre y el señor Cánovas en casa de este.

Los Reyes asistieron anoche al teatro de la Zarzuela, siendo ruidosamente vitoreados por el público.

Cádiz se ha distinguido por sus entusiastas manifestaciones en favor del Rey.

En Valencia se ha descubierto ayer una fábrica de billetes del Banco de España. Ha sido preso el dueño de la casa y ocupados los útiles para la fabricacion.

Madrid 4.

El Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey ha empezado á las nueve de la mañana y ha terminado á las doce y media de la tarde. Parecen confirmados los anuncios de mi telégrama anterior, respecto á dicho Consejo, pues á pesar de la absoluta reserva que conservan los ministros se comprende que el Gobierno continuará para dar cuenta de sus actos á las Cortes. Por lo avanzado de la hora y tener que verificarse la anunciada recepcion, el Rey no ha firmado varios decretos que se rubricarán mañana. Entre ellos hay uno aceptando la dimision del señor Rute.

Parece confirmarse mi anuncio acerca del inmediato regreso del duque de Fernan Nuñez.

Está verificándose la recepcion en Palacio, que pocas veces se habrá visto tan numerosa y brillante, concurriendo todas las notabilidades políticas de los partidos monárquicos.

Se ha celebrado á las cuatro de la tarde otro Consejo de ministros en la secretaria de Estado, guardándose acerca de él gran reserva.

Insisto en que todo seguirá lo mismo que hasta ahora. El señor Sagasta está resuelto á no consentir dimisiones hasta la reunion de las Cortes. Estas se reunirán el 15 de noviembre. Algunos aseguran que se publicará mañana el decreto de reunion, pero ignoro la exactitud de esta noticia.

Madrid 3.

La generalidad de la prensa, especialmente la de oposicion, considera aplazada la crisis hasta la apertura de las Cortes.

Acaban de reunirse los ministros en Consejo. Mañana tendrá lugar otro Consejo presidido por el rey.

El Globo insiste en que han surgido complicaciones diplomáticas entre Alemania y Francia, haciendo suya el emperador la ofensa hecha á don Alfonso.

Una comision de la colonia francesa de Madrid ha solicitado una audiencia del rey.

Se atribuye al señor Cánovas la opinion de que nadie puede fijarse en la política interior, inlerin subsista la gravedad de las actuales circunstancias.

El periódico *El Progreso* publica el artículo anunciado, considerando ser preferible cualquiera solucion á la permanencia del ministerio Sagasta.

Las infantas doña Isabel y doña Eulalia han marchado al Escorial para pasar el dia con la reina doña Isabel.

A las tres de esta tarde se han reunido en la puerta del Sol muchos estdiantes con el objeto de ir á Palacio para hacer una nueva manifestacion. El gobernador civil les ha rogado que se disolvieran y así lo han hecho.

Parece que S. M. el Rey saldrá á caballo esta tarde. Seguramente será objeto de una entusiasta ovacion.

Se asegura que los lances de honor anunciados se verificarán.

Sigue reunido el Consejo de ministros. Está llena de gente la carrera que desde Palacio se supone recorrerá el Rey.

El señor Castelar ha estado 24 horas en Ginebra, con el exclusivo objeto de hablar á sus editores.

Paris.—La prensa de todos los departamentos reprueba con indignacion los sucesos del sábado, protestando contra el proceder de una minoría despreciable. Los periódicos de Paris continúan la campaña contra lo que han dado en llamar «vernismo», aludiendo á la influencia de Mr. Wilson.

El cónsul francés refiere los sucesos de Haiti en el mismo sentido que han telegrafiado los cónsules. Hay perfecta armo-

nia. 180 refugiados se acogieron al aviso francés «Caasseur». Llegó el buque de guerra español «Jorge Juan.»

Dicen de Belgrado que el ministerio ser vio ha presentado la dimision.

Madrid 3.

En este instante pasan por la Puerta del Sol el Rey y la Reina á caballo; sin batidores ni escolta. Les sigue la multitud victoreándoles. El público les saluda, agitando los pañuelos desde los balcones.

LOCAL.

LA JUVENTUD Y LAS UNIVERSIDADES.

Uno de los más graves males de nuestros dias, es la tendencia de la juventud á poblar las Universidades, creyendo que en las carreras literarias está la base de su porvenir, cuando en la mayoría de los casos suele ser el germen de muchas desgracias. Salen todos los años de las aulas universitarias gran número de abogados y no menor de médicos, carreras á que la clase media dá su preferencia, de los que sólo una infima parte logra, al cabo de algunos años, conquistarse una posicion, mientras los demás buscan en un destino el medio de librar su subsistencia, viéndose muchos obligados á aceptar un humildísimo empleo, que apenas les dá el jornal de un bracero.

Esto consiste en que no se trata de inclinar la juventud al trabajo y á la honrada y modesta situacion de una decente medianía, sino que, haciendo á los niños presumidos desde párvulos, se inclinan al fausto y á la holganza; de aquí que, visto por el exterior, nada mejor que los empleos y las carreras, menospreciando otras ocupaciones más lucrativas, y, por tanto, de mejores resultados para el individuo.

Es necesario hacer comprender á la juventud que los empleos son en general peor que las artes, la industria y la agricultura; que los empleados no pueden licitamente hacer fortuna, porque aunque un corto número figuran por los sueldos que tienen asignados, han de vivir de manera que el destino les origina gastos costosos de que no pueden prescindir, y si alguno levanta una fortuna, no será seguramente con los ahorros de su sueldo, y para convencerse de esta verdad, es más que suficiente pensar que por muchas que sean las economías y el interés compuesto que produzcan, no pueden formar un capital; capital que de formarse es sospechoso de dolo ó de otra cosa peor.

El número de empleados de gran sueldo es en todas las carreras muy reducido y llegan á esa altura con mil vicisitudes, y mas cuando, hablando con respecto de todos, no abundan los ejemplos de que la influencia de los unos no haga cesar á los otros. La verdad es que tenemos cuatro hombres para cada empleo, entre cesantes, pretendientes y recomendados y que los unos por el corto sueldo, los otros porque fueron empleados, son cesantes y no se dedican sino á cesantes, y los otros porque esperan el empleo cuando sus amigos manden ó cuando sus influencias imperen, viven todos humildemente y prosperan muy poco, antes bien, los hay que se empobrecen esperando el empleo y consumen los últimos recursos de su fortuna particular.

Es necesario que la juventud conozca estos abismos á que conduce el deseo de holganza y la falta de reflexion, y que reconozca que en las artes, la agricultura, el comercio, en fin, hasta en el humilde trabajo, el hombre es mas independiente, es tanto ó mas considerado, logra mas seguridad, consigue más tranquila y larga vida, y si es económico y aplicado mejor vejez y mayor fortuna: sin menegar empleos á que muchas veces conducen cosas no muy morales. La servidumbre de los empleados se aviene mal con las aspiraciones modernas de dignidad é independencia. El mas humilde operario, que gane un jornal de 25 pesetas semanales, tiene sin descuento mayor retribucion que mas de las cinco séptimas partes de los empleados. Incúlquese esto á la juventud, presa de la empleomanía y de la holgazaneria bursátil.

Para esta noche está anunciado el debut de la compañía lírica que ha de actuar en el Circo Balear.

La obra elegida es Hernani del maestro Verdi.

Buena suerte.

Las embarcaciones entradas anteayer en nuestro puerto fueron la balandra *San José*, procedente de Cete, con pipas vacías; el laúd *San José*, de Vinaroz, con lastre; otro laúd también nombrado *San José* de Cete, con pipas vacías, y el vapor inglés *Lord Cereee*, de Ibiza, con 7 pasajeros y lastre.

Las despachadas fueron: el laúd *Pamela* para Valencia con carga variada; la balandra *Juanita* para Alcudia, con lastre, el pailebot *San Bartolomé* para Marsella con vino, laúd *Santo Tomás* para Málaga con efectos del país, y el vapor *Lulio* para Valencia con la correspondencia, 21 pasajeros y mercancías.

Continúa la revolución atmosférica que al iniciarse participamos á nuestros lectores.

Todas las noches se observa que relampaguea en distintos puntos del horizonte, y el cielo presenta una serenidad propia del mes de agosto. En cambio los nubarrones aparecen con el día y hasta muy entrada la noche no desaparecen de nuestra vista.

La temperatura baja al aire libre y los ardores del sol son mucho menos incómodos que á principios de la semana.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo la música militar.

- 1.^a La Mascota.—Draper.
- 2.^a Ingenua Gavota.—Arditi.
- 3.^a Fantasia de la Opera Precaucione.—Petrella.
- 4.^a Sinfonia Poeta y Aldeano.—Soupé.
- 5.^a Polka la Mascota.—Draper.

Esta mañana á las 6 y media ha caído una llovizna sobre esta población.

Noticias de *El Ancora*:

«S. E. I. se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todas las personas que reciten, despues del Santo Rosario, la oración publicada en la hoja volante de que dimos noticia anteayer.

—Para que los fieles puedan asistir á la procesion del Santo Rosario, la novena y sermon que venia celebrándose por la tarde todos los días festivos en el oratorio del Cementerio; el próximo domingo tendrá lugar á las diez de la mañana á cuya hora habrá también misa.

L' Ignorancia se queja del negocio que hacen algunos cobrando en centimos de real lo que son centimos de peseta, aprovechando la confucion de sistemas por que se cuenta en la Isla.

Tomamos de *El Bien Publico* de Mahon.

Como recuerdo del éxito que nuestro paisano el Sr. D. Lorenzo Oliver ha obtenido en su sistema de grandes máquinas para la plantacion y cultivo de la vid en la colonia de San Juan, provincia de Huesca, ha mandado sacar una coleccion de fotografías de las máquinas y colonia bajo diversos puntos de vista, reuniéndolas en albums elegantemente encuadernados con adornos primorosamente cincelados, trabajos que se han llevado á cabo en los talleres de una acreditada joyería de Barcelona. Uno de ellos va dedicado á S. M. el Rey y está encuadernado en piel de Rusia con adornos de plata matizada de oro y el monograma de S. M. de regular tamaño, esculpado á cincel; otro se halla destinado á la señora duquesa de Medinaceli, y su encuadernacion es de felpa azul pálido, con espigas y amapolas pintadas, y en el centro el monograma de la duquesa en plata, rodeado de atributos de la agricultura en el propio metal; el tercer album va dedicado al Ayuntamiento de Huesca, y en los adornos de aquella ciudad minuciosamente esmaltadas; el cuarto y último album, que ha mandado hacer el Sr. Oliver se entregará al señor ministro de Fomento, siendo su encuadernacion en piel roja como la del anterior, y sus adornos de metal, oxidados y dorados. Los cuatro volúmenes producen muy buen efecto y son dignos por su gusto artístico y riqueza de las personas á quienes los dedica el señor Oliver.

Publicamos en nuestra seccion local un anuncio del Colegio de Santa Teresa por la importancia que reviste, y sobre

el que nos permitimos llamar muy especialmente la atencion de nuestros artesanos, ávidos de ilustracion y progreso; tributando nuestros aplausos al director del Establecimiento que ha sabido asimilar un elemento tan valiosísimo como es el Sr. Peña.

COLEGIO DE SANTA TERESA DEL PONT D' INCA.

Harto conocido es el nombre de D. Pedro de A. Peña para que nosotros hagamos la recomendacion de sus aptitudes. El Colegio tiene un verdadero placer en anunciar al público que dicho señor Peña explicará en este establecimiento en conferencias dominicales Nociones de mecánica aplicada, id. de Física y Química con aplicaciones á la industria, id. de Arquitectura Práctica, que constituirán una escuela especial para los que se dediquen á las industrias y artes manufactureras; siempre que reuna número suficiente de alumnos para cualquiera de dichas clases.

El mismo señor Peña, cuya diferencia con el establecimiento nunca agradeceremos lo bastante, se obliga á dirigir una clase de taquigrafía, ó sea el arte de escribir con la velocidad de las palabras, toda vez que el nuevo procedimiento criminal y el progreso en que ha entrado nuestra isla hacen indispensable la creacion de dicha clase en establecimientos que difunden la ilustracion y quieren estar á la altura de las necesidades que exige el buen progreso.

Pont d' Inca 4 Octubre 1883.—El Director, Lorenzo Cruellas.

Cotamos de nuestro querido colega *El Ibicenco*:

PUERTO DE IBIZA.

Ampliando hoy nuestras noticias tenemos la satisfaccion de manifestar á nuestros suscritores y á todos nuestros concuecinos que las obras cuya subasta se halla anunciada para el día 26 de Octubre próximo y que han de ejecutarse inmediatamente, conforme los anuncios insertos en la Gaceta de Madrid y en el Boletín oficial de esta provincia que forman parte de las comprendidas en el vasto plan de todas las proyectadas por nuestro dignísimo Ingeniero Jefe D. Emilio Pou aprobado por la Superioridad, son el Dique de abrigo ó espigon y el cerramiento de los dos freos, el de la isla llana y el de Botafoch cuyo presupuesto de contrata importa la respetable suma de sesenta y pico de mil pesetas.

Veremos pues empezadas las obras dentro un corto periodo de tres ó cuatro meses y satisfechas nuestras aspiraciones; con la circunstancia de que hayan sido atendidas nuestras reclamaciones hechas por este Ayuntamiento y recomendadas por nuestro celoso Diputado ejecutándose primero estas obras que aseguran de todo riesgo las casas de la Riba que tan amenazadas han estado de un gran conflicto en cuanto se presentaba un temporal de Levante y por otra parte ofrecerá ya este puerto seguridad completa á todos los buques fondeados en el mismo, aun á los que no puedan ó no los convenga internarse en el mismo.

Consideramos de nuestro deber como Ibicencos manifestar gratitud eterna al Ingeniero Sr. D. Emilio Pou por el interés que en esta ocasion, como en todas las que se le han presentado para favorecerlos, ha desplegado en el asiduo trabajo que se le encomendó por la superioridad para la ejecucion del plano, proyectos y demas trabajos del puerto de Ibiza que tanto le honran por su mérito facultativo.

Damos igualmente las gracias á nuestro dignísimo y celoso Diputado á Cortes Sr. Garijo que de una manera incansable ha instado constantemente desde que tuvo la representacion de esta isla en las Cortes para conseguir primero la declaracion de puerto de refugio y por último la ejecucion de las obras proyectadas, concluyendo así la obra empezada por su antecesor el no menos digno representante nuestro querido D. Antonio Palau á quien Ibiza debe todos sus adelantos y mejoras materiales.

El día que veamos realizadas todas las obras del plan general de este puerto proyectadas por el Sr. Pou, Ibiza podrá enorgullecerse de que posee uno de los mejores puertos del Mediterráneo cuyas consecuencias son incalculables en favor de nuestro progreso y bienestar.

Consideramos que todo Ibicenco que se interese por el bien de su país estará á nuestro lado para repetir las manifestaciones de gratitud á las personas indica-

das; mayormente cuando dichas obras han de satisfacerse del presupuesto general.

CORRESPONDENCIA.

Sr. Director de EL BALEAR.

Ibiza 2 Octubre de 1883.

La circulacion de moneda falsa de varios cuños y clases, singularmente de plata, habia llamado la atencion de este vecindario, que andaba bastante receloso cuando un hecho tan audaz como escandaloso acabó de producir la voz de alarma. A un pobre labrador se le dió en pago de algunas cuarteras de almendra setenta pesetas en monedas de dos, y de las treinta y cinco monedas resultaron treinta y cuatro de mala ley. Este y otros hechos obligaron á la Guardia civil á multiplicar sus esfuerzos, á la vez que sirvieron de hilo en el siempre intrincado laberinto de las averiguaciones, y, merced al celo de aquella benemérita fuerza se está intruyendo el correspondiente sumario, siendo, segun noticias, uno de los procesados el individuo que, comprando almendras, entregó las treinta y cuatro monedas falsas. Se asegura, que en varios reconocimientos practicados por el Juzgado, el cual ha procedido con actividad y celo se encontraron pruebas indudables de existir fabricacion en esta isla de varias clases de moneda, sin exceptuar las de oro ó que lo parecen. Mas sea de ello lo que quiera, es lo cierto que la gente anda con razon sumamente escamada, y la *nueva industria* no causará otros perjuicios que los consiguientes al fundado temor, que reina entre productores y consumidores en la época precisamente de tan importantes transacciones comerciales. Para lo malo, nunca falta quien se aplica.

Dos teatros, nada menos, abrirán sus puertas al público en la próxima semana, los dos sostenidos por la misma empresa. La asociacion comienza á ensayarse, aunque sea con lo mas frívolo, y los espectáculos tal vez sirvan de lenitivo á los naturales disgustos, que ocasiona el estado moral y material de Ibiza, cada día menos halagüeño. En los tiempos de calamidades públicas, se aconsejan siempre las diversiones. Así lo habrá tenido en cuenta, sin duda, la Empresa de nuestros teatros, y hay por lo mismo que agradecerle sus esfuerzos, para dotarnos de una compañía de zarzuela, de cuyas buenas facultades ha oido hacer elogios anticipados. *A las penas, puñaladas.* Lástima que los locales, que sirven para templo del arte, no reúnan mas aceptables condiciones, pues, dada la afición de estos vecinos, no bastan para contenerlos á todos, sin embargo de su conformidad en estar algo apretados. De esperar es, que las Autoridades tomarán las convenientes medidas, con el fin de aumentar la vigilancia en las calles durante la noche, pues de lo contrario les seria fácil hallar ocupacion lucrativa á un número considerable de *ingenieros* prácticos, que habitan en esta población, durmiendo casi todas las horas del día y velando por la noche *muertos* y vivos.

Muy en breve saldrá el primer número del nuevo periódico semanal titulado *La Isla*, el cual, segun noticias, sostendrá enérgica campaña al objeto de abogar por la moralidad de Ibiza, y se ocupará preferentemente del vital asunto de administracion municipal. Si así lo hace, prescindiendo en absoluto de miras personales ó de partido, como se ha dado en llamar á ciertas agrupaciones *meteorológicas*, no faltarán á los redactores de *La Isla* el aplauso del público sensato.

El corresponsal.

BOLETIN.

El periódico oficial de la provincia número 2596 contiene:

Telegramas referentes al viaje del Rey.

Circular del Sr. Gobernador para la rectificacion del censo electoral para Diputados Provinciales.

Recuerdo á las municipalidades para que cumplan lo ordenado sobre formalizacion de documentos, contabilidad y demas perteneciente á la administracion municipal, y autorizacion á los señores Alcaldes para que hagan las preguntas que quieran al señor Gobernador.

Otro sobre nombramientos de guardas jurados particulares.

Otro á los señores Alcaldes reclamándoles las relaciones de empleados municipales pedidas tiempo atrás.

Vacante de una plaza de agente de orden público en Mahon.

Nota de los días en que estará abierta la cobranza del impuesto de sal en Ferrerías y Mahon.

Relaciones de individuos de las Juntas Municipales de Ferrerías; Capdepera, Mahon y Ciudadela.

Lista de licenciados del ejército, pertenecientes al reemplazo de 1874, que han de percibir alcances.

Índice del mes de Setiembre.

El número 2597 contiene.

Telegramas referentes al viaje del Rey.

Reglas para evitar los males que la epizootia de los cerdos puede causar á la salud pública.

Estado demográfico-sanitario de Palma.

Vacante del estanco de la calle de la Marina en esta capital.

Idem de otro en Mahon.

Aviso para la rectificacion del reparto de consumos de Inca.

Otro para la de la relacion de propietarios de viñedos del término de Santany.

Otro para la del reparto de consumos de Pollensa.

Relaciones de individuos de las Juntas Municipales de La-Pueb'a y Maria.

Acuerdos tomados en Julio y Agosto últimos por el Ayuntamiento de Porreras y en Agosto solamente por el de Sineu y por la Junta Municipal de Porreras.

Venta de una casa de la calle de San Juan en esta ciudad.

Vacante de una plaza de maestro de fábrica examinador de montajes en el parque de artillería de Cartagena.

ENSEÑANZA LIBRE, GRATUITA DELENCIA ALEMANA EN EL INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.^a ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Con el competente permiso del Claustro del Instituto provincial de 2.^a enseñanza y con sujecion á las disposiciones del Decreto-Ley de 26 de Diciembre de 1868, se abrirá en dicho Establecimiento el día 15 del actual, una Cátedra de Lengua alemana á cargo del que suscribe.

La enseñanza será gratuita durante el presente curso, para todas las personas que deseen aprovecharse de ella, á cuyo fin deberán inscribirse en la matrícula correspondiente, presentándose al efecto en la Secretaria del Instituto, con anticipacion al expresado día.

Se darán las lecciones todos los lunes, miércoles y viernes no festivos de 5 á 6 de la tarde en el local que se anunciará oportunamente.

Palma 5 Octubre de 1883.—Miguel Ignacio Oliver.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 5:15 t.

(Recibido á las 11:37 n.)

La crisis se planteará la semana próxima. Los ministeriales lo niegan. Francia parece favorable á darnos satisfacciones.

Las Cortes se reunirán á primeros de Noviembre.

Ha dimitido el Ministro de la Guerra de Francia.

4 p³ interior: 59:10.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 5.

4 p³ interior, contado, 59:25.

Id. id. fin corriente, 59:25.

Id. id. próximo, 00:00.

4 p³ amortizable, 72:20.

Empréstito de Cuba, 92:30.

Banco de España, 270:00

Paris 4 p³ interior contado, 57:31

Palma 4 por ciento, 59:25.

Barcelona 4 por ciento, 59:23.

Colonias 58:25.

Nortes, 00:00.

Alicantes, 90:50.

Orensas, 28:00.

Directos, 25:50.

Londres, 56:75.

Francias, 84:00.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Director de orquesta.—D. Cecilio Sanmartí.

Tiples dramáticas absolutas.—D. Francisca Herrera de Sanmartí y Doña Edvige Pagliani.

Tiple ligera absoluta.—D. Rosa Martino.

Primera contralto.—Srita. Carolina Muñaschi.

Segunda tiple.—Srita. Soledad Barga-glia.

Comprimaria.—D. Magdalena Champané.

Primer tenor absoluto.—D. Emilio Pertenati.

Primer barítono absoluto.—D. Antonio Prous.

Primer bajo absoluto.—D. Domingo Campins.

Caricato.—D. Benigno Giardini.

Tenor comprimario.—D. José Blanc.

Bajo comprimario.—D. Luis Bebezzi.

Apuntador.—D. José Nadal.

Director de escena.—D. Luigi Silvestri.

Maestro de coros.—D. José Capó.

Veinte y seis profesores de orquesta.

Diez y ocho coristas de ambos sexos.

Pintor escenógrafo.—D. Pedro Llorens.

Encargado del vestuario y guardarropía.—D. Vicente Capó.

Director de la maquinaria.—D. Juan Tous.

Peluquero.—D. Antonio Bover.

Avisador.—D. Guillermo Torrens.

PRECIOS DE ABONO POR DECENAS.

Palcos sin entradas, 45 pesetas.—Butacas sin idem., 750 id.—Sillas sin idem, 5 id.—Delanteras sin idem., 250 id.—Paquetes de 40 entradas, 1750 id.

Precios diarios.—Palcos sin entradas, 6 pesetas.—Butacas sin idem., 0'69 id.—Sillas sin idem., 0'75 id.—Delanteras sin idem., 0'40 id.—Entrada general 0,50 id.

Desde el día 2 del corriente mes de Octubre queda abierto el abono en la ventanilla del Teatro-Circo por la mañana de 10 a 2, y por la tarde de 4 a 6, bajo las condiciones siguientes:

1.º El abono será obligatorio por toda la temporada y su importe satisfecho por decenas adelantadas.

2.º A los Sres. Jefes y Oficiales de la Guarnición y empleados del Gobierno que tengan que ausentarse de esta ciudad por asuntos del servicio se les devolverá á prorrateo su importe.

3.º La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de localidades y entradas para el público no abonado.

4.º Igualmente se reserva la Empresa el derecho de dar funciones extraordinarias.

5.º No se admiten abonos á localidades sino por entero.

COMPANIA INDUSTRIAL

Y
MERCANTIL DE MALLORCA.

En vista de la aplicación cada día mas considerable que se viene haciendo de la miel de caña, para mejorar los vinos, como tambien para los usos domésticos de la clase pobre del campo, esta Sociedad ha acordado reducir el precio de 2 reales kilo á que ha venido espendiéndola hasta ahora en su fábrica plaza de la puerta de Santa Catalina, á solos un real y tres cuartillos á que se detallará en adelante en la plaza de Santa Eulalia, número 9, casa de D. Gabriel Salvá, can Cosme.

Palma 1.º Octubre de 1883.—El Administrador, José Rosich.

Debiendo procederse

á la venta de un Requinto, Clarinet, Saxofones, Cornetines, Trombones, Bombardino y Bajo, cuyos instrumentos existen en el local que ocupa el Almacén del primer Batallón del Regimiento Infantería de Filipinas en el Cuartel del Carmen, se hace público por medio de este anuncio para que las personas que deseen adquirirlos se avisten con el músico mayor del citado cuerpo, D. Bartolomé C. Perelló.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantación de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubí y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

RELOJES DE NUEVO SISTEMA

CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos **nuevamente introducidos en la fabricación de relojes en Suiza**, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de **Re-montoirs de nuevo sistema y de Relojes-Despertadores para viaje**, sólida y elegantemente contruidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precisión, á precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:
1.º **Re-montoirs de nuevo sistema** en níquel de la mejor calidad, con guarda-polvo del mismo metal, esfera luminosa, escape á cilindro, 6 rubies, y con un regulador sumamente simplificado.

No se entrega ningún reloj sin haber sido antes minuciosamente reparado.

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable á los **viajantes, militares, cazadores, obreros, etc.**

Su precio es de 15 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.

Tomando 12 se rebaja el 10 por 100.

2.º **Relojes despertadores de viaje con esfera luminosa**, escape á cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posición, con montura de níquel, termómetro y espejo.

Precio con estuche: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.

Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.

Se solicitan correspondientes y agentes.

Joannot Baltisberger, Fábrica de Relojes, Berna (Suiza).

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Estracción de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningún dolor ni uso de instrumento cortante.

Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curación de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curación.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

Se vende una fábrica

de molituración de dos molinos, montada al vapor, con todos los aparatos propios de la misma, establecida en el pueblo de Campos. Darán toda clase de informes D. Antonio Garcia, taller de construcción de la calle de los Olmos, y D. Antonio Mulet, fábrica de pastas de la calle del Sindicato.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonía 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonía Mignon, Serenata y Meditación Chapí, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

En la calle de S. Ber-

nardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO DE PREMIOS PARA EL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1883.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18 millones 250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de..	2.500.000
1 de..	2.000.000
1 de..	1.500.000
1 de..	750.000
3 de 250.000..	750.000
5 de 125.000..	625.000
16 de 50.000..	800.000
25 de 20.000..	500.000
2044 de 2.500..	5.110.000
4999 reintegros de 500 pe etas para los 4.999 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor.	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 2.000.000 de pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 1.500.000 pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 750.000 pesetas.	247.500
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor.	100.000
2 idem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.	60.000
2 idem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero.	40.000
2 idem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto.	25.500

7.500 18.250.000

Palma 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 6.

SAN BRUNO CONFESOR.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Catalina de Sena, a Nuestr a Señora del Rosario.

EMBARCACIONES FONDADAS.

Dia 4.

De Barcelona en 13 horas vapor Lulló, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., pas., y efectos.

De Alicante y Ibiza en 14 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., pas. balija y efectos.

De Mahon en 4 días bergantin Lealtad, de 291 ton., cap. D. Benito Barceló, con 12 mar., y aguardiente.

DESPACHADAS.

Para Puerto Rico bergantin goleta Beatrix, de 150 ton., cap. D. Jaime Bonet, con 9 mar., y frutos del país.

Para Mazagan polacra goleta Dolores, de 99 ton., cap. D. Bartolomé Abraham, con 6 mar., y lastre.

Para Valencia vapor Lulló, e 688 tn., cap. D. Juan Mar, con 22 mar., pas. y efectos.

Para Certe polacra goleta Emperador, de 57 ton., pat. Sebastian Coll, con 5 mr., y vino.

ACADEMIA DE IDIOMAS.

El lunes 8 del actual principiarán en esta Academia las clases generales siguientes:

Lengua francesa de 7 á 8 de la tarde.

Id. inglesa, de 8 á 9 id.

Para clases particulares, horas convenidas.

Palma 4 Octubre de 1883.—El Profesor, Miguel Ignacio Oliver.

MUEBLES

DE

VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son:

Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.

Sillones, id. id.

Lavatorios, id. id.

Camas que se desarman.

Preñas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignación, comision y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedición para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles.

Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduana, Marina, número 60, Palma. 30—10

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tien da. Precios módicos y servicio esmerado.

Gran Fenómeno.

EL NIÑO DE DOS CARAS

Unico en el Mundo.

NACIDO EN VALENCIA.

EN LA CALLE SANTO DOMINGO NÚMERO 8.

Entrada 4 céntimos.

8—4

Lecciones de Caligrafía

y Taquigrafía.

El día 8 de Octubre corriente se abrirá un curso de dichos artes.

Los que deseen aprenderlos podrán avistarse con su profesor que vive calle de San Miguel, número 97, piso 2.º, todos los días de 8 á 9 por la mañana y de 3 á 5 por las tardes. 8—4

Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término *San Silí*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.